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VELENÍ TECHNICKÉMU 
ZABEZPEČENÍ

Velení technickému zabezpečení je zá­
kladní částí velení vojsk. Organizujeme je 
na základě rozhodnutí velitele frontu, jeho 
pokynů pro organizaci technického zabez­
pečení a nařízení náčelníků služeb nadří­
zeného velitelství. Současné požadavky na 
velení platí i pro oblast technického za­
bezpečení. Jsou to operativnost, efektiv­
nost, náročnost, pružnost, spolehlivost a 
kvalita, nepřetržitost a utajení.

Tendence v rozvoji teorie a praxe velení 
vojákům ukazuje, že rozhodujícím krité­
riem v oblasti velení je čas, nutný к pří­
pravě a realizaci příslušných opatření a 
kvalita opatření až po doručení rozkazu 
a nařízení vykonavatelům.

Podstata řízení technického zabezpeče­
ní spočívá ve všestranné činnosti náčel­
níka tankové a automobilní služby a funk­
cionářů jeho správy, v řízení podřízených 
útvarů a operativním řízení skladů tanko­
vého a automobilního materiálu. Celá čin­
nost tankové a automobilní služby musí 
být zaměřena na úspěšné splnění úkolů 
technického zabezpečení jak v přípravě, 
tak v průběhu operace.

Hlavním cílem velení technickému za­
bezpečení je dosáhnout maximální efek­
tivnosti využití sil a prostředků v podmín­
kách konkrétní situace při vedení fronto­
vé útočné operace, zabezpečit vysokou

úroveň bojové činnosti a jejich možnosti 
po dlouhou dobu vést bojovou činnost.

Po přijetí zámyslu pro vedení frontové 
operace vydává velitel frontu pokyny pro 
organizaci technického zabezpečení, které 
obsahují:

— hlavní úkol technického zabezpečení 
a směr soustředění hlavního úsilí,

— postupnost zabezpečení vojsk tanko­
vou a automobilní technikou,

— opatření к technické přípravě řidičů, 
dílenských specialistů a vojáků z povolání,

— opatření к přípravě techniky к bojo­
vému použití a útvarů technického zabez­
pečení ke splnění plánovaných úkolů,

— stanovení doby pohotovosti tankové 
a automobilní techniky, organizaci přípra­
vy a oprav poškozené techniky,

— opatření к zabezpečení ochrany a 
obrany útvarů technického zabezpečení.

Celé technické zabezpečení organizuje­
me i na základě struktury a řešení týlu 
frontu, připravované silniční sítě zásobo­
vání a dopravy materiálových prostředků, 
jakož i obrany a ochrany všech objektů 
týlu a opravárenských útvarů.

Na základě pokynů velitele frontu ná­
čelník tankové a automobilní služby orga­
nizuje celý soubor opatření, jehož obsa­
hem je:

— plánování technického zabezpečení,

61



— včasné stanovení úkolů technickému 
zabezpečení,

— součinnost při řízení technického za­
bezpečení,

— zabezpečení stálého řízení podříze­
ných útvaru technického zabezpečení při 
přípravě operace a v průběhu bojové čin­
nosti,

— kontrola plnění nařízení pro technic­
ké zabezpečení a práci opravárenských 
útvarů.

Pevné a nepřetržité řízení technického 
zabezpečení je možné jen na základě zna­
lostí bojových úkolů, složité operační si­
tuace, charakteru operace, možností opra­
várenských útvarů při jejich udržování ve 
stavu stálé bojové pohotovosti, vysokým 
morálním a politickým stavem vojsk, při 
organizaci systému řízení a sladění práce 
všech řídících stupňů, které se na tech­
nickém zabezpečení podílejí.

Na podkladě zámyslu a pokynů velitele 
frontu, nařízení pro technické zabezpečení 
nadřízených náčelníků a závěrů ze zhod­
nocení situace náčelník tankové a auto­
mobilní služby připravuje rozhodnutí pro 
technické zabezpečení.

V návrhu rozhodnutí uvede:
— úkoly vojskům technického zabezpe­

čení,
— soustředění hlavního úsilí technické­

ho zabezpečení a vytvoření uskupení útva­
rů technického zabezpečení,

— úkoly prostředků technického zabez­
pečení, organizace jejich používání a sou­
činnost,

— organizaci využívání místní průmys­
lové a opravářské základny,

— zabezpečení tankovým a automobil­
ním materiálem,

— strukturu velení útvarů technického 
zabezpečení, jejich ochrany a obrany.

Technické zabezpečení plánuje náčelník 
TAS frontu na podkladě schváleného roz­
hodnutí pro technické zabezpečení a od­
borných nařízení nadřízených náčelníků 
služeb spolu se správou a vyčleněnými 
skupinami na VS a ZVS. Při plánování řeší 
zejména tyto otázky:

— přípravu potřebných údajů do roz­

hodnutí velitele frontu a nařízení pro tý­
lové zabezpečení,

— návrh nařízení pro technické zabez­
pečení vojsk frontu,

— návrh nařízení pro útvary a jednotky 
technického zabezpečení frontu,

— návrh plánu technického zabezpeče­
ní s potřebnými přílohami.

Plán technického zabezpečení zpracuje­
me na mapě s potřebnými přílohami. Uve­
deme v něm všechna základní opatření 
technického zabezpečení, a to:

— situaci našich vojsk, rozhraní, VS, 
TVS, ZVS,

— prostory rozmístění útvarů a jedno­
tek technického zabezpečení frontu, ale 
i útvary technického zabezpečení podříze­
ných vojsk minimálně o jeden stupeň níže,

— zasazení operační manévrující skupi­
ny, druhého sledu, vzdušného výsadku 
atd.,

— přemísťování útvarů technického za­
bezpečení v průběhu operace,

— prostory rozmístění skladů tankového 
a automobilního materiálu, bojové a do­
pravní techniky,

— vykládací a nakládací stanice bojové 
techniky a tankového a automobilního ma­
teriálu,

— průmyslové základny na vlastním 
území i u nepřítele, které můžeme využít 
pro opravy techniky,

— frontové vojenské automobilní cesty, 
cesty evakuace,

— místo a dobu organizace a zaujetí 
SPT,

— další ukazatele operační a týlové si­
tuace, situace nepřítele atd.

Přílohy к plánu technického zabezpeče­
ní mohou obsahovat:

— úkoly technického zabezpečení, roz­
dělení sil a prostředků,

— stav zásob kilometrů a rozježděnost 
tankové a automobilní techniky,

— přepokládaný výpočet ztrát bojové 
techniky po svazech (po svazcích),

— kapacitní možnosti útvarů technic­
kého zabezpečení pro opravy, vyprošťová­
ní a odsuny,
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— organizace technického průzkumu,
— organizace ošetřování techniky v prů­

běhu bojové činnosti,
— organizace, evakuace poškozené tech­

niky do SPT a odesílání techniky do GO 
OZ,

— organizace velení a spojení s útvary 
technického zabezpečení, s podřízenými 
náčelníky služeb armád a samostatných 
svazků,

— opatření ochrany a obrany útvarů 
technického zabezpečení.

Plán technického zabezpečení podpisuje 
náčelník štábu frontu a náčelník tankové 
a automobilní služby. Po projednání se zá­
stupcem velitele frontu pro týl jej schválí 
velitel frontu.

Souběžně se zpracováním plánu technic­
kého zabezpečení pracují příslušníci sprá­
vy na přípravě odborných nařízení pro 
technické zabezpečení vojsk frontu a pro 
útvary technického zabezpečení frontu.

V nařízení pro technické zabezpečení 
armád a podřízených divizí uvádíme:

— opatření к přípravě techniky, řidičů 
a dílenských specialistů v přípravném ob­
dobí,

— vytvoření uskupení sil a prostředků 
technického zabezpečení, ale i organizaci 
jejich přemísťování v průběhu operace,

— hlavní úkoly technického zabezpeče­
ní v operaci,

— organizaci oprav techniky, způsob 
každodenního a technického zabezpečení,

— způsob využití místní průmyslové zá­
kladny v pásmu činnosti vojsk frontu,

— dále případná opatření к zabezpečení 
ochrany a obrany útvarů a zařízení tech­
nického zabezpečení,

— rozmístění velitelského stanoviště, or­
ganizaci, dobu a pořadí podávání zpráv a 
hlášení,

— organizaci řízení technického zabez­
pečení.

Takto zpracovaná nařízení pro technic­
ké zabezpečení odesíláme spolu s ostat­
ními dokumenty štábu podřízeným svazům 
a svazkům. .

Řízení technického zabezpečení si mů­
žeme představit jako velmi složitý a dy­

namický systém, který sdružuje nejen ří­
dící složku, ale i podřízené náčelníky 
služeb armád, ZVT divizí, útvarů, jednotky 
a útvary technického zabezpečení. Tech­
nické zabezpečení řídíme z TVS, VS a ZVS 
frontu.

Podstatná Část příslušníků správy je na 
TVS, kde je i náčelník tankové a automo­
bilní služby. Na VS pracuje vyčleněná 
operační skupina v čele se schopným dů­
stojníkem, buď náčelníkem oddělení, nebo 
jeho zástupcem. Úkolem operační skupiny 
je získávat informace pro plánování a ří­
zení technického zabezpečení, předávat je 
na TVS základní skupině technického za­
bezpečení, udržovat součinnost se štábem 
frontu, náčelníky druhů vojsk a služeb, 
vést přehled o bojové činnosti vojsk a je­
jich technickém zabezpečení na mapě.

Z tankové a automobilní správy jsou vy­
členěni 1—2 důstojníci na ZVS, kde souběž­
ně s TVS vedou úplnou řídící dokumentaci 
z podkladů získaných od náčelníka tanko­
vé a automobilní služby. V případě vyřa­
zení jednoho z velitelských stanovišť pře­
bírá dočasně velení ZVS, které je schopné 
z vydaných odborných nařízení, znalosti 
situace a přehledu stavu řídit technické 
zabezpečení frontu.

Náčelník tankové a automobilní služby 
na TVS (stejně jako skupiny na VS a ZVS) 
využívá ve své práci technických prostřed­
ků pro velení vojskům. Jsou to prostředky 
pro sběr a přenos informací (šifrovací a 
kódovací technika, linkové a rádiové spo­
jení, aparatura pro utajené spojení), ale 
i technické prostředky pro přípravu pod­
kladů к rozhodnutí technického zabezpe­
čení (počítače) a další prostředky pro 
ulehčení při zpracování a vydání potřebné 
řídící dokumentace (grafy, kalkulátory, 
psací a rozmnožovací stroje).

Pro práci důstojníků a funkcionářů musí 
být na každém VS vyčleněny štábní auto­
mobily se speciální vnitřní úpravou, ve 
kterých jsou umístěny technické prostřed­
ky pro sběr a přenos informací a jejich 
zpracování. Další část štábních automobilů 
spolu se skříňovými přívěsy je určena pro 
odpočinek důstojníků. Zkušenosti ze cviče-
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ní štábů ukazují, že efektivnost řízení pří­
mo závisí nejen na organizaci práce podle 
zpracovaných metodik, ale i na vybavení 
VS technickými prostředky velení.

Současný front bude zřejmě spojenecké­
ho složení. Řízení technického zabezpečení 
tohoto frontu bude značně složité a bude 
záviset na konkrétních podmínkách a způ­
sobu zabezpečování technikou a materiá­
lem. Úspěch technického zabezpečení bude 
záviset na přijatých obecných principech 
organizace technického zabezpečení Spo­
jených ozbrojených sil států Varšavské 
smlouvy, na zvláštnostech připravenosti a 
vedení operace a na místě v bojové sesta­
vě. Velký vliv na způsob technického za­
bezpečení bude mít i vzdálenost bojujících 
vojsk od vlastní materiální základny. Při 
vedení bojové činnosti v hloubce nepřátel­
ského území velkou úlohu sehrává umění 
řídících orgánů široce využívat místní opra­
várenské a průmyslové základny. Půjde ze­
jména o materiál, který můžeme použít 
pro veškerou techniku. Uvnitř frontu musí 
náčelník služby využít principu vzájemné 
pomoci a spolupráce mezi armádami jedno­
tlivých členských států Varšavské smlou­
vy.

Jen takové velení technickému zabezpe­
čení, které je založeno na dokonalé zna­
losti organizace, operační a technické si­
tuace, široce využívá principů vzájemné

pomoci, využívání místních zdrojů, efek­
tivně, náročně a pružně řídí vojska a útva­
ry technického zabezpečení, může dosáh­
nout splnění plánovaného cíle frontové 
útočné operace.

Na tom, jaká ie operačně technická způ­
sobilost a připravenost funkcionářů tanko­
vé a automobilní služby pro řízení, sběr 
informací a přípravu podkladů pro roz­
hodnutí a také jak jsou vojska připravena 
realizovat plánované rozhodnutí, závisí 
úspěch technického zabezpečení v soudo­
bé operaci.

Na základě zkušeností jsme dospěli к zá­
věru, že v období, kdy armáda je přesy­
cena značným množstvím bojové techniky 
a zbraní na pohyblivých prostředcích růz 
ných materiálových tříd, je nutné centrali­
zovat řízení technických služeb do rukou 
jednoho orgánu, a to zástupce velitele fron­
tu pro výzbroj. Tato centralizace umožní 
komplexně zabezpečovat opravy a vyproš­
ťování poškozené techniky a plně rozvi­
nout jednotnou technickou politiku v ozbro­
jených silách pro kvalitní a včasné řeše­
ní úkolů technického zabezpečení bojové 
činnosti vojsk. Proto další zdokonalování 
organizační struktury technických orgánů 
je nutným předpokladem к dosažení pruž­
nějšího řízení všech technických služeb a 
plného technického zabezpečení soudobých 
operací.
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